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Koleżanki i Koledzy! 

Przesyłamy pierwszy numer Biuletynu Informacyjnego naszego Klubu. Zamysłem jego wydania jest chęć szybszego dotarcia 

do Członków z ważnymi bieżącymi informacjami, ogłoszeniami, wiadomościami na temat naszej działalności, zamierzeń i 

aktualnych problemów. Biuletyn będzie się ukazywać w formie elektronicznej, w formacie pdf, od czasu do czasu, w miarę 

potrzeb. W objętości również zmiennej - w miarę potrzeb. Jeśli spotka się z zainteresowaniem - będzie się mam nadzieję 

rozwijał. Zachęcam do współredagowania Biuletynu. Jeśli macie jakieś ciekawe informacje, przypadki i sytuacje zawodowe i 

nie tylko zawodowe, może warto się nimi podzielić.  

Pandemia sprawiła, że bieżąca nasza działalność znacznie zwolniła. Nie jesteśmy w stanie zrealizować choćby części planów. 

Niestety, nie doszła do skutku organizacja planowanej na czerwiec konferencji połączonej z wycieczką do Lwowa i po 

Roztoczu. Mimo, że przygotowania były już zaawansowane, musieliśmy ją odłożyć. Nie rezygnujemy z tego pomysłu, ale 

wrócić do niego będziemy mogli pewnie dopiero w przyszłym roku. 

Planowany na kwiecień udział naszych przedstawicieli w międzynarodowej konferencji periodontologicznej w Kijowie 

również nie doszedł do skutku. Wprawdzie na chwilę obecną konferencja została przełożona na październik, ale 

prawdopodobnie nie odbędzie się. 

W zależności od sytuacji epidemiologicznej, rozważymy też możliwość organizacji balu w okresie karnawału. Wyjazdów 

zagranicznych na pewno w tym roku nie uda się zorganizować. Przyszłość jest trudna do przewidzenia. 

Istotną sprawą dla działalności naszego Stowarzyszenia jest konieczność organizacji Walnego Zebrania członków. Jest to 

wymóg statutowy i prawny. Musi być bowiem zatwierdzone sprawozdanie finansowe za rok ubiegły. W obecnej sytuacji 

termin złożenia dokumentów został przesunięty na koniec września, ale i tak będzie to dla nas trudne zadanie. Wobec 

obowiązujących rygorów sanitarnych, nie możemy się tak po prostu spotkać. Rozważamy dwie możliwości:  można 

przeprowadzić zebranie w ograniczonym gronie (2-3 osób) na podstawie udzielonych pełnomocnictw, bądź odbyć zebranie 

z wykorzystaniem środków komunikacji elektronicznej (zebranie online). Jakiś sposób musimy wybrać. Którą możliwość 

uważacie za korzystniejszą? 

W związku ze stanem epidemii uległy zmianie terminy wielu imprez stomatologicznych, targów, konferencji. Podajemy 

aktualne dane na ten temat. Dane te są jednak bardzo niepewne i nie wiadomo, czy za kilka dni nie okaże się, że nastąpią 

jakieś zmiany, z odwołaniem włącznie: 

- XXVIII Międzynarodowe Targi Stomatologiczne KRAKDENT - Kraków 3-5 września; 

- III Międzynarodowe Targi i Kongres Stomatologii i Medycyny Estetycznej Warsaw Dental Medica Show - Nadarzyn 1-3 

  października; 

- Podlaskie Spotkania Stomatologiczne - Augustów 8-10 października; 

- XXVI Ogólnopolska Konferencja i XXVI Targi Stomatologiczne „Expodent” - Toruń 16-17 października; 

- XXIX Środkowoeuropejska Wystawa Produktów Stomatologicznych CEDE - Łódź 3-5 grudnia. 

Na następnych stronach prezentujemy wiadomości na temat przygotowań i przedsięwzięć, które muszą podjąć organizatorzy 

przygotowujący targi. Wydaje się, że po tych kilku miesiącach funkcjonowania w stanie epidemii, jesteśmy w stanie skutecznie 

przeciwdziałać zakażeniom. Jak jednak jest w rzeczywistości i czy naprawdę nie musimy się bać, pozostawiam Waszej 

indywidualnej ocenie. 

Aktualna sytuacja sprawiła, że większość z nas jest pochłonięta sprawami związanymi w epidemią i jej skutkami, które dla 

niektórych stanowią duży problem. Nie myślimy w tym czasie np. o opłaceniu składek członkowskich. Chciałbym być 

dżentelmenem, ale jako prezes muszę napisać też coś o pieniądzach. Składki członkowskie są bardzo ważnym elementem 

aktywności w działalności Klubu. Wiadomo - nic nie jest za darmo. Jakakolwiek działalność kosztuje. SPKS korzysta ze 

wsparcia Wydawnictwa Med. Tour Press Int.  Dlatego nasze wydatki są stosunkowo nieduże. Ale są. I nie uciekniemy od 

nich. Najistotniejsze z nich to księgowość, bank. Wpisy do rejestrów, uaktualnienia, coroczna sprawozdawczość finansowa, 

bilanse kosztują. Zaznaczam, że niektóre wydatki, np. korespondencja, rozmowy telefoniczne odbywają się niejako poza 

oficjalnym obiegiem, na nasz prywatny koszt. Regularne opłacanie składek przez członków pozwala nam na spokojną bieżącą 
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działalność, a jeśli uda się zgromadzić pewną nadwyżkę, możemy myśleć o wykorzystaniu tych funduszy np. na cele 

dofinansowania naszych przedsięwzięć lub na fundusz wsparcia dla potrzebujących członków. Dlatego Zarząd Stowarzyszenia 

Polski Klub Stomatologiczny przypomina o tym i zwraca się z prośbą do wszystkich tych, którzy do końca marca nie zdążyli 

wpłacić składki członkowskiej za 2020 r. o dokonanie tego statutowego obowiązku. Składka wynosi, podobnie jak w roku 

ubiegłym 200 zł (w tym jest prenumerata czasopisma „Stomatologia Współczesna”). Bardzo proszę osoby, które identyfikują 

się jako członkowie Stowarzyszenia o wpłatę, bo dzięki temu możemy nadal wspólnie działać.  

Przypominamy numer konta bankowego: 

Stowarzyszenie Polski Klub Stomatologiczny 

ul. Powstańców Warszawy 17, 05-400 Otwock 

nr 76 1940 1076 3179 3236 0000 0000. 

 
Jaki będzie tegoroczny KRAKDENT, który w dniach 3-5 września odbędzie się w EXPO Kraków? 

Targi KRAKDENT budzą wiele emocji. Jako pierwsze spośród imprez tego typu zostały przełożone przez pandemię i jako 

pierwsze odbędą się (prawdopodobnie) po „odmrożeniu” branży. 
 

Zespół targów zgodnie z wytycznymi Głównego Inspektoratu Sanitarnego i w porozumieniu z Polską Izbą Przemysłu 

Targowego opracował szczegółowe zasady bezpieczeństwa. Przy wejściu do EXPO Kraków wprowadzony zostanie 

obowiązkowy, każdorazowy pomiar temperatury. Do tego celu zostanie użyty specjalistyczny system kamer termowizyjnych 

wyposażonych w moduł blackbody. W tym roku bilety wstępu będą bezpłatne. Wystarczy zarejestrować się na stronie, 

wypełnić ankietę epidemiologiczną, a w dniu targów bezdotykowo zeskanować pobrany bilet. Obowiązkowa elektroniczna 

rejestracja i system automatycznego zliczania wchodzących i wychodzących nie powinien znacząco wpłynąć na czas 

oczekiwania na wejście na targi. Strefa w lobby zostanie tak zorganizowana, aby zminimalizować liczbę osób przebywających 

w jednym miejscu. Obsługa zadba o regularną dezynfekcję często dotykanych elementów infrastruktury. Na targach 

obowiązywać będzie nakaz noszenia maseczek lub przyłbic (o ile takie przepisy będą we wrześniu jeszcze aktualne). 

Organizatorzy umożliwią zakup maseczek i rękawiczek na miejscu. W tym roku goście z pewnością zwrócą uwagę na 

poszerzone korytarze (wymagane są 3 metry szerokości). Działanie to pozwoli na zachowanie wymaganej odległości przy 

kolejkach do stoisk. Punkty informacyjne zostaną oddzielone szkłem - jak w sklepach. W przestrzeniach wspólnych staną 

dezynfekatory. EXPO Kraków jest w pełni przygotowane do organizowania wydarzeń w obecnej sytuacji.  

Odwiedzając targi, nie ryzykujemy bardziej niż wychodząc na kolację do restauracji, czy kawę do kawiarni. Chodzimy przecież 

na spacery do parku, odpoczywamy na plażach i górskich szlakach. Odwiedzamy muzea, siłownie. Spotykamy się z rodzinami 

i przyjaciółmi. Poza powrotem do naszych miejsc pracy, wróciliśmy do sklepów, galerii, kin, wróciliśmy na obiekty sportowe. 

Potrafimy nosić maseczki i przyłbice, możemy się obejść bez ściskania i całowania na powitanie, a dystans ok. 2 metrów tylko 

pozwoli nam swobodnie rozmawiać z firmami. Jeżeli zachowamy odpowiedni reżim sanitarny w trakcie trwania targów, to 

zagrożenie nie będzie większe niż w czasie naszej wizyty w sklepie. Stomatolodzy od początku pandemii pracują w 

zaostrzonym rygorze zabezpieczeń i są do tego przyzwyczajeni, więc zachowanie tego reżimu na targach nie będzie dla nich 

wielkim kłopotem. 

Zasady bezpieczeństwa na Targach KRAKDENT dostępne są na stronie: https://krakdent.pl/pl/o-targach/bezpieczne-

targi.html   Rejestracja na targi: https://krakdent2020.exposupport.pl/visitor/register 

 

 

Kolejna edycja Warsaw Dental Medica Show już 1-3 października 2020 w PTAK Warsaw Expo w Nadarzynie. 

Zapraszamy do przeczytania fragmentów wywiadu z Agnieszką Dąbkowską, Dyrektor Warsaw Dental Medica Show , 

udzielonego redakcji „Stomatologii Współczesnej”. 

Na co stawiają organizatorzy i jak przygotowują się do przeprowadzenia targów w bezpiecznej przestrzeni, z licznymi 

obostrzeniami wynikającymi z trwającej pandemii? 
 

„Stomatologia Współczesna”: Czy w Pani ocenie organizacja wydarzenia w tym roku ma sens biznesowy? 
 

Agnieszka Dąbkowska: Targi są silnym narzędziem sprzedażowym, wystawcy przygotowują specjalne oferty cenowe, a 

odwiedzający targi profesjonaliści mają jedyną okazję zakupu sprzętu i materiałów na niezwykle korzystnych warunkach. 

Każda branża walczy ze skutkami ekonomicznymi lockdown’u, jednakże w przypadku firm oferujących produkty i usługi dla 

stomatologów oraz w przypadku samych gabinetów stomatologicznych powrót do „normalności” jest absolutnym 

priorytetem. Częścią tego powrotu jest obecność na targach, które stanowią platformę do nawiązania relacji handlowych, 
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wymiany doświadczeń i budowy strategii firm na kolejne lata w oparciu o zmieniające się potrzeby rynku. Branża 

stomatologiczna nie może stać w miejscu, targi są siłą napędową i narzędziem dostarczającym aktualnej wiedzy i wsparcia 

technicznego. 
 

„Stomatologia Współczesna”: Porozmawiajmy w takim razie o bezpieczeństwie. W jaki sposób planujecie Państwo zadbać o 

bezpieczeństwo w trakcie swojej imprezy? 
 

Agnieszka Dąbkowska: PTAK Warsaw Expo dysponuje 143 tys. m2 powierzchni, co pozwala na jednoczesne uczestnictwo w 

targach ponad 35 000 osób dziennie, przy zaleceniu wolnej przestrzeni 4 m2 na osobę, zgodnie z pierwszymi wytycznymi dla 

organizatorów targów oraz obiektów wielofunkcyjnych przyjętymi przez rząd, a opracowanymi po konsultacjach z 

organizacjami branżowymi, jak również z Ministerstwem Zdrowia i Głównym Inspektorem Sanitarnym. Dziś te wytyczne 

mówią o co najmniej 2 metrach dystansu, co znacząco podnosi liczbę odwiedzających. Prawda jest taka, że jako jedyny obiekt 

w Polsce i Europie Środkowej możemy zorganizować targi i towarzyszące im wydarzenia na taką skalę z zachowaniem 

wszelkich wymogów bezpieczeństwa i jednocześnie bez szkody dla jakości wydarzenia. 

Wszystkie hale wyposażone są w systemy wentylacji oraz wysokiej klasy mechanizmy rejestrujące liczbę osób wchodzących, 

co pozwala na natychmiastową weryfikację i kontrolę. Przygotowane zostaną ciągi komunikacyjne, których celem będzie 

zachowanie wymaganej odległości pomiędzy uczestnikami targów. Rejestrację uczestników przekierowujemy do online, 

podstawowe zabezpieczenia, typu maski jednorazowe, dostępne będą na miejscu. Do tego dochodzi wzmożona dezynfekcja 

powierzchni wspólnych i liczne dyspensery z preparatami do dezynfekcji rąk. Takich punktów na naszej liście jest 

kilkadziesiąt. Na szczęście jesteśmy nowoczesną infrastrukturą i niezwykle szybko reagujemy na zmieniające się warunki w 

otoczeniu targowym. Branża stomatologiczna na co dzień pracuje w stanie podwyższonego ryzyka, stąd obawy o zachowanie 

bezpieczeństwa na targach praktycznie nie istnieją. Zarówno wystawcy, jak i odwiedzający to profesjonaliści świadomi 

zagrożeń i niebagatelizujący zaleceń. 
 

„Stomatologia Współczesna”: Czy COVID-19 wpłynął na zmiany w programie merytorycznym i ofercie wystawców podczas 

Warsaw Dental Medica Show? 
 

Agnieszka Dąbkowska: W tym roku, 3. edycja Warsaw Dental Medica Show siłą rzeczy musi być inna. Wyjątkowa sytuacja 

mobilizuje organizatora do zapewnienia poczucia bezpieczeństwa i ochrony zdrowia uczestników podczas wydarzenia, ale 

również wpływa na zmiany w programie, dlatego jednym z punktów na mapie merytorycznej targów będzie strefa 

„Bezpieczna Klinika Stomatologiczna”, prezentująca zakres zmian w funkcjonowaniu gabinetów i klinik w odniesieniu do 

COVID-19. Najwyższy stopień bezpieczeństwa usług stomatologicznych stał się faktem, uświadamiając, że tylko dzięki 

przestrzeganiu zaleceń i nowoczesnej dezynfekcji gwarantującej niezbędną sterylność, będziemy w stanie stworzyć bezpieczne 

warunki i zyskać zaufanie pacjentów. 

Nasi wystawcy zaprezentują szerokie portfolio wyspecjalizowanych urządzeń redukujących ryzyko zakażenia, pakiety 

materiałów i kompleksowe rozwiązania dla gabinetu, kliniki czy przychodni, w pełni uzależnione od indywidualnych potrzeb 

każdej placówki. O bezpieczeństwie w kontekście procedur i biznesu mówić będą również nasi wykładowcy. 
 

Pełny tekst wywiadu ukaże się w najbliższym numerze „Stomatologii Współczesnej”. 

Strona internetowa PTAK Warsaw Expo: https://dentalmedicashow.pl/ 

 

 Wszystkich zainteresowanych tym, co się dzieje na nocnym niebie, a także tych, którzy jeszcze nie są zdecydowani 

zachęcam do spojrzenia w górę. Już wieczorem można dostrzec dwie jasne planety. Dość nisko nad horyzontem, w kierunku 

południowym, około godz. 21.30 widać bardzo jasnego Jowisza, a po lewej jego stronie - choć wyraźnie słabszy, ale również 

jasno świeci Saturn. Wystarczy zaopatrzyć się w jakikolwiek sprzęt optyczny typu zwyczajna lornetka, aby zobaczyć dużo 

więcej. Nieco później, po godz. 23 na wschodzie, również nisko zobaczymy czerwonego Marsa. Tym, którzy chodzą bardzo 

późno spać, albo wstają bardzo wcześnie - już od godz. 2.30 aż do świtu - polecam obserwację najjaśniejszego po Słońcu i 

Księżycu obiektu na niebie - planety Wenus. Widok jest niezwykły. W ciągu jednej nocy możemy więc zobaczyć cztery 

spośród pięciu widocznych gołym okiem planet. Warto! 

 

Dziękuję bardzo. Z koleżeńskim pozdrowieniem 

Wiesław Krajewski 
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